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XVII. évfolyam. Szalmái», 1908. deczember 23. 52. szám.

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
ggy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 * —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona

Egyes szára ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő
bAthoky KND li E.

Fömunkatái's
M A R O S Á N J Á N O S.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY HAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyllttér sora 40 fillér.
A lii|> megjelenik minden szerdfln.

Dicsőség* Istennek, 
békeség* — a nemzetnek.

Irta: Bodnár Gáspár.

Nagy, erős megpróbáltatások, 
rázkódások után mindig bókeség- 
ért, a munkálkodás zavartalan foly­
tatásáért epekednek a nemzetek.

A társadalmi fejlődés termé­
szetében rejlik ez a vágyódás és 
nincs kullur nemzet, melynek jel­
lemében, egyéniségében meg ne 
találnók ezt a jelenséget.

Ez a sokat szenvedett, bámula­
tos szívóssággal küzdelmeket és 
csapásokat kiállott nemzet is nagy, 
erős megpróbáltatásnak volt kitéve 
csak néhány esztendeje. Jobbjaink, 
államférfiamk java része a mohácsi 
veszedelem, erkölcsi és nemzeti ve­
szedelem előestéjéről írtak és be­
széltek. Végzetesebb nemzeti csa­
pásról, mint melyet ott a vérmezőn 
kapott a nemzet.

A Gondviselő Isten ujja most 
ismét jelentkezett. Megmutatta a 
kivezető utat. ti a nemzetnek még 
mindig maradt ereje arra, hogy ezt 
az ujj mutatást meglássa és kövesse.

Felébredt és a liberalizmus negy­
ven éves uralmát rázta le magáról 
Egyszerre, hihetetlen erővel, egyet­
értéssel és kérlelhetlen logikával.

A nemzet fellélegzett. Mindenki 
azt hitte, hogy békesség követke­
zik. Minden jóakarata ember a 
nemzeti nagy munkásság,idejének 
bekövetkezésére gondolt. Es joggal.

Mikor azonban ma a békesség 
nagy ünnepét üljük, mikor mint­
egy önmagunkban elmélyedve te­
kintetűn kot a nemzeti társadalom 
szántóján végighordozzuk, mikor a 
társadalmi hullámok hajtó erejét 
érezve megkérdezzük: vájjon meg 
van e az óhajtott béke a nagy nem­
zeti munka folytatásának, a nem­
zeti állam újra való kiépítésének 
lehetőségére — bizony lelkünk el­
borul, szivünk . összeszorul és sze­
münk a bizonytalan jövőbe ré­
ve de z.

Bernit, saját várunkban iszonyú 
harcz kezdődik újra. A régi tábor 
eltűnt, elbújt a föld színéről, de 
nem semmisült meg. Először csak 
rejtőkében mozgolódott, aztán a saj­
tóban mutogatta készülődéseit, ma 
már ujfent nyílt csatára készül.

Kezdi megfogni, lefoglalni a

Elhiteti az emberekkel, 
józan konzervatív irány,

lelkeket, 
hogy a u 
amely irány egyedül képes a nem­
zeti nagy munkát megindítani és 
vezetni: visszaesést jelent.

A szabadéiviiség nagy jelsza­
vával próbálkozik újra zászlót bon­
tani Mintha a józan konzervál iz­
mus ellenkeznék az igaz, józan 
szabadelvüséggel. Mintha a ker­
tészt, aki a fattyú hajtásokat nyesi 
a fáról, azzal vádolnák, támadnák, 
hogy magát a fát akarja tövestül 
elpusztítani

Vagyunk olyan szabadelvűek 
pedig, hogy felemelt fővel vall hat­
juk magunkat annak. Világnéze­
tünk, kulturális érzékünk, nemzeti 
hivatásunk felfogása tiszta és emel­
kedett.

Ám egyet beváltunk!
Azt, hogy ez a világnézet, ez 

a kulturális érzék, ez a nemzeti 
íelfogás hivatásának tudata a tör­
téneti Magyarország talajában gyökeredzik.

Annak a történeti Magyarország­
nak talajában, mely a keresztény­
ség forrásából indult útjára, mely 
ennek a forrásnak örök-friss szel­
leméből táplálkozva maradhat fenn.

Ehhez a gyökérhez, ehhez a

TÁRCSA.

Karácsony-éji dal.*)
Irta és a gyulafehérvári nagyobb szeminárium ünne­

pélyén előadja : Újlaki János.

Leszállt az éj. És bűvös fátyoléban 
k igyull az égbolt mii Íjául csillaga.
A néma csendbe hold sngára rezeiül . . .
Oh jöjj te szent éj . . . boldog éjszaka.
Oh jöjj. Borítsd e szennyes hátú földre 
Csillagsugáros, fényes fátyolod,
Mert most jön közénk a testesült Ige,
Négy ezer év akiről álmodott. . .

... A menny kitárul. . . Apró, pihes szárnyon 
Látom . . . ahogy száll angyalok kara,

“) Mrlodramatikus zenéjét szerezte Reach L. 
György zenetanár, szekosegyh. karnagy. (Harmonium, 
ének és hegedű k isérottol.)

S a bethlehemi kunyhó fölött . . . hallom, 
Csendül az ének, zeng a Glória.
Kétség eposzt. . . Kunyhóba szállt az Isten, 
A nagy világ bölcs, alkotó Ura? 
Márványfalu királyi palotánál 
Dicsőbb hely-e egy kis kunyhó zuga ?. . .

Igen. . . Itt. kelt életre az Alázat 
Király palást . . . bíbor hol nem fedő.
Oh! hisz az ember akkor mámorában 
Istent imádni elfelejtené. . .
Egy kicsi jászol fagyos, hideg ölén 
Pihen a Kisded foszlányok között.
S im’ a jámbor pásztorok szivébe 
A hódolattal . . . hála költözött. —

Engedd körülborulnunk jászol-ágyad,
És önts belénk nagy, mély alázatot,
Hogy Érted élve tűrni megtanuljuk 
Az ellenünk szórt gúnyt, gyalázatot.
. . . Bár népek ezre, milliója térdel

— Ur Jézusom — ma jászolod körül, 
Irgalmasságod nagy müvét csodálva 
Lelkűk imádás árjába merül:

De hány szív maradt távol . . . messze Tőled, 
Hány porszem itt a föld oromzatán?
Az egyik szegyei, mert szolgaraj ura,
Másik kísért, mert sorsa zord . . . kaján.
És Te betérsz a fényes palotákba,
De nem repülsz el a kunyhók felett,
Amott . . . rideg pompával fogadnak,
Itt „dicsőséget“ zengenek Neked.

— És ujhodás kél. . . Lengjen nyomában béke 
Az üdv malasztját hintve szerteszét — 
Korunk beteg . . . emberre tör az ember,
Oh jöjj, siess . . . gyógyítsd meg a sebét. . . 
...Maradj közöttünk földre szállott Kisded 
És ne távozz el lelkűnkből soha.
Add, hogy kinek senkije nines e földön 
Boldog lehessen az ő karácsonya. . .

Két szentkép díszes aranyozott kerettel ingyen, ki 25 forinton felül bevásárol
- ..............á & Q

Helyben készült legjobb mlnéségü ebédlő és hálószoba berendezések olcsón kaphatök. 
mg- Lelkészek és tanítók részére 10% árkedvezményt nyújtok.
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tápláló forráshoz ragaszkodunk az 
élet-halál harczán is. A lét-fentma­
radás nemes ösztönével, a törté­
nelmi tradicziók kiáltó tanulságá­
val lépünk, harczvonalba, ha arról 
van szó, hogy hitünket és nemze­
tünket megvédelmezzük a nyugati 
barbárság, a kozmopolita láznak 
sorvasztó betegsége ellenében.

Dicsőség Istennek — bókesóg 
a nemzetnek,z ez a mi életünk, tö­
rekvésünk. És bókeséget hagyunk 
mindenkinek, aki nem bántja hi­
tünket, nem hamisítja történelmün­
ket, nem lépdeli, gyalázza múltún­
kat, nem sorvasztja nemzeti jelle­
günket. . .

Mert hitünket és hazaszerete­
tünket nem engedjük szétszakítani. 
Mert tudjuk jól, értjük, hogy ha­
zafias, hamis jelszavakkal erre tö­
rekszenek. Erre, hogy élbe, egy­
mással szembe állítsák a mi vallá­
sunkat és nemzeti érzésünket. A 
mi józan konzervatizmusunkat és 
modernségünket.

— Elébb vagytok katliolikusok, 
mint magyarok — hallom sokszor. 
Mily logikátlan, mily gonosz be­
széd ez!

Mi egyszerre vagyunk kaiból i- 
kusok és magyarok. Mint nem vá­
lasztható el a nap melege annak 
világosságától, úgy nem választhat­
juk el mi hitünket, vallásos meg­
győződésünket egymástól.

És addig nem leszen itt béke, 
mig Istennek meg nem adják azt a 
dicsőséget, mivel a magyar nemzet 
az Istennek tartozik. És nem leszen 
békesség addig sem, mig minket 
nem csak élni, de szabadon, a sza-

====______ „HETI SZEMLE“ ___=

badságnak éppen az ellentáborban 
hangoztatott kiterjesztésével nem 
hagynak fejlődni.

Ha a szabadság zászlójával ke­
zükben vezetik a támadást elle­
nünk, mi is ennek a zászlónak bir­
tokában védjük ám jogainkat. Ám, 
az ősi, igaz zászló a mi birtokunk­
ban van.

Nem mi vagyunk okai, hogy 
itt, ez országban nincs békeség. 
Nem mi vagyunk okai, hogy a 
nagy nemzeti munka elő kerékkö­
tőket tesznek. Nem mi vagyunk 
okai, hogy csak nem akar megér­
kezni a nemzet számára az a nagy, 
az a békeséges nemzeti sátoros 
ünnep, mikor a magyar egymás 
keblére borulva, hála és öröm-köny- 
nyek közt mondja el a kiengesz­
telő, az egymást megértő szavakat:

— Dicsőség az Istennek és bó­
kesóg — a magyar nemzetnek.

Irodalom. — Művészet, 
színház.

„Siókimondó asszonyság.“ Városunk kö­
zönsége múltjához híven, szerdán este igen 
szép számban gyűlt össze a városi színház­
ban, hogy ki-lei anyagi erejéhez mérten 
hozza meg azt az áldozatot, melynek a szegény 
Boszniába kivezényelt magyar katonák szen­
vedésein volna ezé!ja enyhíteni. Dicséret 
illeti az íigy kezdeményezőit, annak végre­
hajtóit, a színigazgatót, hogy napi bevételé­
ről lemondott, de különös dicséretre méltó 
városunk hazafiasán gondolkodó közönsége, 
mely megértette a czél nemességét és sietett 
a kikommandirozott vitézeinknek segítséget 
nyújtani.

Bzatmár, 1908. deczember 23.

Előadásul ezúttal Sardou hires szín­
müve : „Madame sans gene“ került színre, 
Kendi Boriskával a czimszerepben. Kondi 
igen jól játszott. Helyesen illeszkedett be a 
nagy szerepbe s azt elejétől végig ügyesen, 
temperamentummal oldotta meg. Fodor Osz­
kár (Lefehere őrmester) szerepében ért el 
közepes sikert. Említésre méltó Sipos Zoltán 
(Neiperg), ki szerepében hatást tudott elérni.

A katona-zenekar közben hangverse­
nyezett. Négy számot adtak elő s mindegyik 
szám végeztével a közönség tetszéssel és taps­
sal honorálta a tőlünk távozó zenekart. A 
rendezésre több gondot fordíthattak volna.

„ Víg özvegy.“ Ez idényben első vendég- 
szereplés, mely alkalommal Horváth Kálmán, 
a debreczeni színház énekes bonvivántja Da­
niié gróf szerepét játszotta. Nem ért el va­
lami nagy sikert. Játéka szép, de nem kü­
lönös, hangja rekedt, erőltetett, színpadi 
alakja azonban valóban imponáló. Tihanyit, 
e szerep múlt évi személyes!tőjét, csak az 
utóbbiban múlja felül, egyébben semmivel. 
A czimszerepet Balta . Mariska játszotta kel­
letlenül, a TI. felvonás első jelenetében szé­
pen énekelte a szólót, de általában Ballátói 
sokkal jobb vig özvegyet vártunk volna, erre 
jogot formálhattunk eddigi sikeres fellépései 
után. Tibor Lórin nem látszott az indispozi- 
tió, Somogyi (Negus) sok derültséget keltet*, 
úgyszintén Rónai (Zeta).

„Dollár királynő.“ A múlt színházi Sai­
son utolsó újdonságát elevenítették fel szín­
házunkban szombaton és vasárnap este, mind­
két estén telt ház előtt. Az amerikai izü és 
tárgyú operetten jól mulatott a közönség. 
Különösen Tibor Lóra (Alizé) tette kelle­
messé és élvezhetővé az előadást kiváló já­
tékával és énekével, nem különben Balta 
Mariska (Daisy Gray) is. A férfiak közül 
Érczkövi IC. (Schlick Hans) és Rónai Imre 
(John Couder) váltak ki.

... Az ima száll. Csend ömlik el az éjbe. 
De hallga’ . . . mintha csengene harang. .. 
Ezüst szavával csengve-bongva úgy hiv.
. . . Megyek ... Tudom már, mit jelent e hang. 
A kisded Jézus elhagyva jászolát 
A templom-oltár szent lakába jő. . .
. . . Éjféli mise van. Hivő szivekből 
Zsolozsma .. . ének . . . hála tör elő. . .

Leszállt az éj. És bűvös fátyoléban 
Mosolyg az égbolt milljárd csillaga.
A néma csendbe hold sugára rezdiil 
. . . Légy üdvöz szent éj . . . boldog éjszaka. 
Oh jöjj. Terítsd e szennyes hátu földre 
Csillagsugáros, fényes fátyolod,
Mert most szállt közénk a testesült Ige: 
Örvendj te föld ! Csendüljön fel dalod.

Harsogjon, zúgjon, mint vihar danája. . .
... De csend!... mi ez... honnan száll az ének? 
... Oly szép ... De lágy, mint szellő sóhajtása... 
... Betévedt hangja angyali zenének . . .
Kar: „Glória, dicsőség az ég Istenének“. . .

És béke lent a jámbor emberek szivének.

A vihar.
Elbeszéli: Hock János.

Harmadéve Dél-Francziaországba utaz­
tam az Adria fiume-sziczilia-marseillei vo­
nalán. Fiúméban haj óraszál lás előtt össze­
vásároltam a piazza Adamichon a könyv­
árusnál egy csomó folyóiratot és füzetet, 
hogy legyen mit olvasnom útközben. Első 
este az ágyban elővettem az egyik olasz fo­
lyóiratot, — ha jól emlékszem, a milánói 
Teves-czég kiadványa volt — hogy legyen 
min elaludnom. Lapozgattam benne. Egyszer 
megakad a szemem egy kis nautikái czile­
ken. Mit is olvasna az ember, mikor odakint 
a tenger mormol, ha nem nautikái czikket!

Hát igen ügyes, igen eleven volt az a 
czikkecske. Sőt azt mondom, olyan pompás 
népszerűsítése a hajós ismereteknek, ami­
lyenre még alig akadtam. Tüstént megértet­
tem belőle: mi a chronometer, mi a saxtans, 
mi a log. Hát legalább nem leszek itt a ha­
jón egész falusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal 
már az idő és a sebesség mérésén vitatkoz­
tam, s mikor csodálkoztak rajta, honnan 
tudom én ezt a sok műszót és mindent,

megvallottam, hogy abból az olasz folyó­
iratból.

— Mert az a czikk igazi remekmű ; 
névtelen Írója nemcsak tengerész, hanem 
művész is. Vajon ki lehet ?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal 
ember) csöndesen elmosolyodott magában. 
Aztán kiitta a borát és fölment a hidra.

Mi a manó ?
Délután megcsíptem őt odafönt:

Miért mosolygott ön, mikor ama 
czikk szerzőjéről beszéltem ?

A kapitány elpirult egy kicsit:
— Azért, mert ezt a semmiséget én 

Írtam.
De én erősen gratuláltam a derék ifjú­

nak. Bizony kár, hogy a log-könyvbe irogat 
az olyan ember, akinek igy fog a pennája. 
Beszélni fogok a miniszterrel, hogy a ten­
gerészeti hatóságnál, vagy a révkapitányság­
nál gondoskodjék számára valami szőjj kis 
nyugalmas állásról.

A fiatal kapitány szerényen mosolygott:
A kollegáimnak ne szóljon tiszte­

lendő ur. Restelleném, ha tudnák, hogy fir­
kálok is néha.

Malfettánál vihar kapott elő bennünket.

CSAPÓ LAJOS fe POLGÁRI SZABÓ
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). ,

EL8ÓRJHGI1 PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák,
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - — Papi öltönyök, Libériák,

Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

V Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.
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A „Suhaiict* cz. 3 felvonásos operette 
hétfőn ment zónaelőiidásbnn. Igen tartalmas 
kis darab, Konti József átdolgozásában.

Ami a darab előadását illeti, leszámítva 
Bődet Ferenczet (Emil), aki elég gyöngén 
adta szerepét, aztán a túlságosan gyerekes 
Széni Emmát (Eliz), általában jónak mond­
ható. Azonban érezhető volt, hogy az i. t. 
urak és hölgyek nem tudják jól szerepüket, 
igen természetes, hogy Így egyéniségük sem 
érvényesülhet úgy, amiként azt a szerep kí­
vánná : még természetesebb, hogy ez az 
előadás jóságának a rovására megy.

Ezzel szemben ki kell emelnünk Dalia 
Mariskát (Józsi), akinek szinte vérében volt 
a szerep, teljesen beleélte magát, hogy ő 
uteza-gyerek s magától értetődik, hogy ki­
tünően játszta szerepét s egy pár helyen, 
pl.: „vak vagy óh szerelem“, igen szépen 
énekelt. Példát vehetnek tőle kartársai a 
szerep-tudás tekintetében. Kiemeljük még 
Somogyit (a fűszeres), aki a közönség nagy tet­
szésére, igen szépen kuplézott.

Színházi heti műsor. Ma 23- án, szer­
dán: „Drótos tót", operette. Páratlan.

24- én, csütörtökön d. u.: „Méltóságos 
csizmadia“, népszínmű. Páros. Zóna.

25- én, pénteken d. u.: „Goldstein Számi“, 
életkép. Zóna.

25- én, pénteken este : „Flórika szerelme“, 
népszínmű. Zóna.

26- án, szombaton délután: „Betyár 
kendője“, népszínmű. Zóna.

26- án, szombaton este: „Koldus-diák“, 
operette. Páros.

27- én, vasárnap d. u.: „János vitéz“, 
operette. Zóna.

27-én, vasárnap este : „Domiaz ameri­
kai majom“, komédia. Páratlan.

HÍREK.
Mélyen, tisztelt, előfizetőinknek, szi­

ves olvasóinknak és munkatársainknak 
boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk.

Karácsonyi istentiszteletek. Kará­
csony éjjelén 12 órakor a székesegyházban 
éjféli mise lesz, reggeli Bórakor pásztormise. 
Reggel 7 órakor a plébániai misét Hehelein 
Károly praelátus kanonok végzi és Seizes 
János segédlelkész prédikál. Délelőtt 0 óra­
kor a szent misét a Püspök ur Ő Méltósága 
mondja, dr. Wolkenberg Alajos intéz szent 
beszédet a hívekhez. Karácsony másodnapján 
7 órakor Székely Gyula segédlelkész mond 
szentmisét és Lahocsinszky Béla alapítványi 
tiszt prédikál. 9 órakor Pemp Antal praelá- 
tus-kanonok mondja a szent misét és Székely 
Gyula segédlelkész prédikál.

Uj palotahölgy. Ő felsége a király 
nagymihályi és sztárai gróf Sztánnj Sándorné, 
szül. hajnácskeői és vécsei báró Vécsey Pau­
linát palotahögynek nevezte ki.

Nemeslelkü adományok, Szabó Nor­
bert cziniz. püspök, nagyprépost, az egyház- 
megyei papi nyugdíj alapra 1000 (egyezer), 
a székeskáptalan 1200 (egyezerkétszáz) koronát 
adományozott.

Áthelyezett tanár. A kultuszminiszter 
Orosz György volt nagykárolyi főgimn. tanárt 
Lúgosról a nagyszebeni áll. főgimnáziumhoz 
helyezte át.

Hymen. Avrányi Emil szamosvölgyi 
vasúti pályafelvigyázó karácsony másodnapján 
vált jegyet Nagy Margitkával özv. Bányai 
Nagy Sándorné unokájával Nagykárolyban. 
— Gerber Béla gyógyszerész szombaton ve­
zette oltárhoz Szűcs Ibolykát Szuez Gyula 
nyugalmazott városi alknpitány leányát.

__________ „HETI SZEMLE“

Hivatalos látogatás. Lessenyey Ferenez 
dr. egyházmegyei tanfelügyelő ur O Méltó­
sága a múlt és jelen hót folyamán a szatmári 
zárdában fennálló összes iskolákat megláto­
gatta és minden egyes osztályban meghall­
gatta a tanítás és feleltetés módját. A tapasz­
taltak fölött magas megelégedést többszörösen 
is kinyilvánította.

Papszentelés. A múlt nap papszentelés 
volt Ungváron, mely alkalommal a következő 
tanulmány végzett papnövendókek vették lel a 
presbiteratust: Bacsinszky Gyula, Gébé Nice- 
for, Kovordétnyi József, Medveczky Pál, Mosolygó 
József, Orlutny István és Popovics Péter.

Gyászhir. Özv. Voditska Jánosné, szül. 
Gyöngyössy Antónia, nyug. sóhivatali szertár­
nok özvegye e hó 18-án 79 éves korában 
Nagybányán elhalt. — Özv. Saiber Jakabné, 
szül. Tanékor Antónia é hó 21-én életének 
69-ilc évében városunkban elhalt.

A szegények karácsonya. A püs­
pök ur Ő Méltósága a város szegényeinek 
karácsonyi ajándékul 200 koronát, a székes­
káptalan 150 koronát adományozott.

Pápai ünnepség.A szatmári zárdában 
a tanítónő és óvónőképző intézetek és az inter- 
nátus növendékei X. Pins pápa Ő Szentsége 
tiszteletére folyó hó 22-én jubiláris ünnepsé­
get tartottak. A programra 9 pontból állott s 
mindvégig változatos emelkedett és gyönyör­
ködtető volt. Az ünnepség fényét méltóságos 
Püspök urunk jelenléte emelte leginkább, ki 
végezetül az ünnepség fölötti igen nagy örö­
mét jelentette ki és az ifjúságot a keresztény 
világcsalád közös fejéhez a szentságes Atyá­
hoz való ragaszkodásra buzdította. Az önként 
adott belépő-dijból 105 kor. 62 fill, gyűlt be, 
mely összeget Pét.er-fillér gyanánt legközelebb 
elküldünk Krisztus földi helytartójának. Ezen 
összegből 100 koronát királyi jubileumi egy

Barit meg sem közelíthettük. Reméltük, hogy 
Catania felé jobb idő lesz. De az orkán nőt,- 
tön-nőtt.

Engemet a tengeri betegség nem bánt. 
A parancshidról néztem a zöld vizek zordon 
hegyes vidékét: a roppant hullámokat, te- 
csegni is szerettem volna a kapitány urak­
kal. De a kapitány urak nem igen voltak 
jókedvüek. Harapófogóval kellett belőlük ki­
húzni a szót.

Éjszaka jól aludtam volna, ha nem 
kell minduntalan az ágy szélébe kapaszkod­
nom, hogy ki no vessen a hajó ingadozása. 
És hallgattam, mint mérsékli a gépész a csa­
var forgását, mikor a hajó fara kiemelkedik 
a vízből. S ugyanakkor azt is észrevettem, 
hogy a gép lassan jár. Vajon miért nem ha­
ladunk mi con tulta forza?

Reggel aztán megtudtam.
Elég jó kedvvel kapaszkodtam fül a 

hidra, de megdöbbentett, milyen hosszú képe 
van odafönt mindenkinek. Legkivált az én 
generális kapitányomnak.

Hát azért nem haladunk teljes erővel, 
mert a szén fogytán van. Takarékoskodni 
kel) vele. Egy kis mulasztás történt: nem 
vettek be eleget. Jó időben elég lett volna, 
sőt untig elég. De most. . .

Ejnye, ennek fele se tréfa 1

fi ezt aztán még erősebb meggyőző­
déssel mondtam másnap.

Most már úgy volt, hogy egyenest 
Málta felé törekszünk. De Otrantonál úgy 
oldalba kapott bennünket a vihar, hogy azt 
mondtuk, amit az egyszeri török kapitány: 
„Malta jók!“ (Malta szigete nincs). S immár 
a comandante is erősen ránczolta a homlo­
kát. A kis kapitány meg sápadt volt, mint a 
rongy.

Baj van, igazán baj van!
Mert a szén füstté változva csak egyre 

gomolygott kifelé a kürtőn s vajon meddig 
tart még benne ? Hátha csak estig s akkor 
mi lesz velünk?

A vihar tombolt. A hídon lenni nem 
lehetett többé veszedelem - nélkül, mert az 
átcsapó hullámok majd elragadták az em­
bert. A comandante szigorúan követelte, 
hogy menjek le a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a he­
lyéből és összetört minden, ami mozdulhatott 
és törhetett. Kapaszkodtam a divánon, egy 
lámpás meg nem tudom hány tányér csere­
pei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis ka­
pitányom, s az asztalba fogódzva, megáll 
előttem:

— Tisztelendő ur, szeretnék valamit 
mondani.

— Kérem, tessék . . .
— Emlékszik arra az olasz folyóiratra?
— Melyikre?
— Arra, a melyikben az a nautikái 

czikk volt.
— Hogyne!
— fi ugy-e arra is emlékszik, hogy ón 

azt mondtam, hogy azt a czikket én irtain ?
— Arra is emlékszem.
— Hát tisztelendő ur . . . hát megval­

lom, meg kell vallanom, hogy . • • hogy azt 
a czikket nem ón irtani!

Ezt mondta a kis kapitány. Es könny 
csillogott a szemében. Azzal kiszaladt, azaz 
hogy kibotorkált a teremből.

De ón mosolyogtam. Mert eszembe ju­
tott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy én 
miattam támadott ez a nagy vihar ti reálok.“ 
Meghatott pillantásom kísérte a hívőt az igaz 
embert.

És most kegyeteken a sor, hogy moso­
lyogjanak vagy ne mosolyogjanak.

. . . Félóra múlva eltűnt az orkán. A 
szél kedvezőre fordult. Alkonyaikor már alig 
volt fodros a tenger.

Este vígan vacsoráztunk Malta kikö­
tőjében.
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darab aranyban az irgalmas nőnék szatmári 
anyaháza adott. Az ünnepélyen nagyszámú 
közönség közt jelen voltak Pomp Antal prae- 
látus-kanonolc az irg. nővérek tartományi su- 
periorja, dr. Binder András kanonok, papne­
veldéi rektor, Szabó István praolátus, püspöki 
i.[odaigazgató, Hámon Kóbiirt pápai kamarás 
püspöki titkár és igen sok előkelő vendég.

Jótékony adomány. Hahóiéin Károly 
praelátus-kanonok Pupp Bertalan nyug. va­
súti öreg Írnoknak, kinek szomorú helyzetéről 
lapunkban már többször tettünk emlitást tiz 
koronát küldött karácsonyi ajándékul Debre- 
czenbe. A nemes adományért ez utón is há­
lás köszönetét mond a segítségre nagyon is 
rászorult öreg Írnok.

Iskolalátogatások. A helybeli rom. 
kaik iskolaszék legutóbb megtartott gyűlésé­
ben következőkép állapította meg az iskola- 
látogatás sorrendjét: deezember hó I. felében 
Antal Sándor dr. és Fejes István dr.; deczcm- 
ber hó 11. felében Kertészífy Gábor és Komka 
Alajos; január hó I. felében Lcehotzky Já­
nos dr. és Lengyel Imre; január hó II. felé­
ben Molnár Mihály ős Morvái János; február 
I. felében Páskuj Imre és Valkovies János; 
február II. felében \\ állón Alajos és Hehelein 
Károly; márczius hó I. felében Antal Sán­
dor dr. Fejes István dr.; márczius hó II. fe­
lében Kertészífy Gábor és Komka Alajos; 
április I. leiében Lcehotzky János dr. és Len­
gyel Imre; április II. felében Molnár Mihály 
és Morvái János; május hó I. felében Páskuj 
Imre és Valkovies János; május hó II. felé­
ben \\ állón Alajos és Hehelein Károly; jú­
nius hó 1. felében Antal Sándor dr. és Fejes 
István dr.

A legényegylet uj elnöke. A püspök 
ttr Ő méltósága a a Szatmári Kath Legény­
egyesület elnökének, mely állás Zahoránszky 
István távozása folytán üresedett meg, Ker­
tész Pál alapítványi tisztet nevezte ki.

Hagyatéki per. Elhalt püspökünk, 
Meszlényi Gyula hagyatékát perrel támadta 
meg Meszlényi Andor beregszászi kir. tör­
vényszéki biró, és kéri a rokonokat kimondani 
örökösöknek az örökség ama részére, mely 
felett a főpapok szabadon rendelkezhetnek.
A kereset alaki és anyagi okokra támaszko­
dik és arra, hogy a végrendelkező már nem 
volt beszámítható á'lapotban. Hogy ez az 
utóbbi állítás nem igaz, azt mindenki tudja. 
Hiszen a végrendelet keltekor a főpásztor még 
nem is volt beteg. Az alperesek közt X. Pius 
pápa és a herczegprimás is szerepelnek, kik­
nek a végrendelkező szintén hagyott bizonyos 
összeget. Beláthatatlan idő, esetleg évtizedek 
kellenek ahhoz, mig ebben a perben jogerős 
Ítéletet hoz a bíróság. Érdekes a végrende­
letnek ama része, amely kimondja, hogy ha 
a rokonok közül valaki perrel támadja meg 
a hagyatékot, az zárassák ki az örökösök so­
rából. Pedig a püspök Meszlényi törvényszéki 
bírónak is jókora összeget hagyott.

Jótékony adomány. Dr. Lessenyey 
Ferencz apostoli főjegyző praelátus-kanonok, 
egyházmegyei főtanfelügyelő a helybeli rém. 
kath. fiu-népiskola részére tanszerek és egy 
tanszerszekrény beszerzésére háromszáz koro­
nát kegyeskedett adományozni.

A papnövendékek vizsgálatai. A
szatmári püspöki hittani intézetben a félévi 
vizsgálatok a köv. sorrendben fognak meg­
tartatni: Január 11-én az egyházjogbóJ, 12-én 
a Szentirási tanulmányokból, 18-án a lelki- 
pásztorkodástanból, 19-én az alapvető hittan­
ból. 25-én a neveléstanból, 26-án a bölcse­
letből.

A Kölcsey-kör matinéja. A Szatmári 
Kölcsey-kör vasárnap délelőtt matinét tartott 
a városháza nagy közgyűlési termében. Sza­
bados Ede tanárja legújabb lírai költészetről 
tartóit nagyon élvezetes előadást. Mándy Ber­
talan és Mándy Bertalanná úrasszony és Pfalz 
Emil magas színvonalon álló triót adtak elő 
gordonkán zongorán és hegedűn. Ezután Pujda 
Margit urleány egy nagyon szép monologot 
adott elő oly bájosan és kitűnő előadó mű­
vészettel, aminőt dilettáns művésznőről ritkán 
lehet hallani. Ezután egy pár szép dalt éne­
kelt Tűnj Lajos, Pfeifer Sándor. A matinén 
nagyon distingvált közönség jelent meg.

Kegyes adomány.ü Méltósága dr. Do- 
romisza Tibor püspök ur, mint az egylet véd­
nöke kegyes volt, a tiszaujlaki kath. legény­
egylet részére a karácsonyi ünnepek alkalmá­
ból 20 koronát adományozni, mely kegyes 
adományért hálás köszönetét mond az El­
mék,sóg.

A nagybányai kath. legényegyletben
RokJc István segédlelkész mozgalmat indított 
vallásos tárgyú felolvasások, népszínmű elő­
adások stb. vasárnap délutánonkinti tartására. 
A mozgalom lelkes pártolásra és érdeklődésre 
talált a legszélesebb korokban anynyival is 
inkább, mert legényegyletünk sajnos, mind­
eddig ilyen irányú hasznos működést nem fej- 
teett ki. F. hó 20-án tartotta első előadását 
nagyszámú hallgatóság jelenlétében a vallás 
erejéről a társadalomban. Tartalmas beszéd­
ben megkapó hűséggel ecsetelte a mai rom­
lott és érkölcstelen ifjúság hit iránti közönyét, 
valástalanságát, ennek okait, következményeit. 
Bőven ismertette különféle álbölcsek isten­
tagadó eszméit, a mai modern világ álláspont­
ját, a tudomány elfajulását. Beszédének vé­
geztével mindenki őszinte örömmel üdvözölte, 
s a jelen volt világi elnök köszönetét fejezte 
ki az egyesület nevében lelkes fáradozásáért. 
A legközelebbi felolvasás a karácsonyi ünne­
pek közbe jötte miatt e hó 27-én lesz meg­
tartva.

Iskolalátogatás. Dr. Lessenyey Ferencz 
apostoli protonotáriás, praelátus-kanonok, egy­
házmegyei főtanfelügyelő e hó 18.-án hivata­
los iskolalátogatást tartott a helybeli róm. 
kath. püspöki fiu-népiskolában. A látogatás 
befejeztével a tanítói kart tanácskozmányra 
hivta össze Ő méltósága, mely alkalommal 
az osztály tanítók buzgósága, és az elért ered­
mény felett elismerésének és teljes megelége­
désének adott kifejezést.

A csicseri rk. hitközség, mely mintegy 
45 jórészben szegény családból áll, uj tanter­
met építtetett Ő Méltósága kegyes Főpászto­
runk hathatós pénzbeli támogatása mellett és 
pedig: 1. () Méltósága kegyes utalványozása 
2577 kor. 2. A hívek s mások pénzbeli ado­
mánya 1188 kor. 3. A hívek által teljesített 
igás s gyalog napszám munka s kiadások 
pénzbeli értéke 1021 kor. 4. A kályhára (á

83‘56 kor.) az iskola-bálból bejött 63" 1 kor. 
a plébánia csűréről lekerült és eladott ócska 
szalmáért 10.82 kor. összesen 73'82 kor. 5. 
Iskolai felszerelésre a) Móltóságos Főt. Helie- 
lein Károly praelátus-kanonok úrtól 100 kor. 
b) Dr. Kádár Ambrus Ő Méltóságától 50 kor. 
összesen 5009'92 kor. Istennek, a nemes szivii 
jótevőknek s munkásoknak legyen dicsőség, 
legyen hála.

Sylvester estély. A Kath. Kaszinó 
óév utolsó estéjén összejövetelt rendez, melyre 
külön meghívók nem bocsáttatnak ki, hanem 
ez utón hívjuk fel reá az érdeklődők figyelmét.

Adomány templomépitésre. A szent 
László Társulat az Ökörmezőn építendő rk. 
templom czéljaira 10!) koronát küldött az 
egyházmegyei hatósághoz, melyet az Piti Al­
fréd ökörmezői 'főszolgabíróhoz, mint a gyűjtő- 
bizottság elnökéhez juttatott.

Kulturünnep Beregszászban. A Be- 
regvnrmegyei Magyar Közművelődési Egye­
sület a minap Beregszászban 25 éves fönnál­
lásának ünnepet szentelt. A díszközgyűlé­
sen — melynek elnöki tisztét Schürrjer Fe- 
ronez alolnök (öltötte be. — Gróf Apponyi 
Albert miniszter Dr. Gulácsy István alispán 
utján képviseltette magát. Elmaradásukat Fir- 
czál: Gyula munkácsi püspök és gróf Schön­
born kimentették. Széli Kálmán az Orsz. Közm. 
Tanács elnöke üdvözlő iratot küldött. Rhédei 
János titkár jelentésében a 25 éves múlt főbb 
eseményeit s a legközelebb múlt óv tevékeny­
ségét vázolta. Schürr/er Ferencz a közművelő­
dési egyesületek nemzeti jelentőségéről kivá­
lóan sikerült előadást tartott. Szentpétery Endre 
ügyv. igazgató nagy hatással ismertette a ju­
talmazott tanítók érdemeit s a jutalmakat 
adta ki. Az első Halász Ferencz dijat Bárány 
Dezső polenai állami lanitó, a Nemzeti Kaszinó 
diját Szidor János végmártonkai gör. kath. 
tanító nyerte. A közművelődési egyesületek 
országos kongrcszusáról s az Orsz Közm. 
Tanács megalakításáról szóló jelentést öröm­
mel vették tudomásul s ennek részére évi 60 K. 
tagdijat szavaztak meg. A számvizsgáló bi­
zottság jelentését többrendeli módosítással 
tudomásul vették. A vármegye területén köz­
művelődési napok rendezését egyelőre 8—10 
községben határozták el. A szabadtanitás te­
rén buzgóikodó lelkészeket és tanítókat esetleg 
más intelligens egyéneket minden előadásért 
10 koronával jutalmaz. Beregszászban mun­
kásgimnázium szervezését határozták el s en­
nek igazgatójává Rhédei János kir. s. tanfel­
ügyelőt választották meg. Az egyesület 1909 
évi költségelőirányzatát 6018 K. bevétellel s 
5608 K. kiadással állapították meg. A köz­
ponti választmány Vb részét kisorsolták s újra 
megválasztották. Az üresen lévő helyre Nyers 
Károly tanárt választották be. a" jubiláns 
díszközgyűlésen az Ungvármegyei Közm. 
Egyesület és a Gyöngyössy társaság magát 
képviseltette. A díszközgyűlésből gróf Apponyi 
Albertet s az egyesület megalkotóját Halász 
Ferenczet táviratilag üdvözölték.

Istentisztelet. A szatmár-nómeti ág. 
ov. anyaegyház decz. 26-án karácsony másod- 
napján a Rákóczi utczai áll. elemi iskola \r. 
számú emeleti termében karácsonyi istentisz­
teletet tart urvacsoraosztással egybekötve. Az 
enyházi szent beszédet Révész János admi-

ül RUHA-ÜZLETI J I ÜJ BUBA-ÜZLETI
KOMI ÁRMINNÉ.....kész férfi-, női- és ,aho1 a legolcsóbb árak mellett nagy vá-

---------- r—-------- lasztékban kaphatók férfi-öltönyök, felöltők, utazó-
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nisztrator ur fogja tartani. Istentisztelet vé­
geztével presbiteri gyűlés lesz. — Az imate­
rem kellő fűtéséről gondoskodva lesz.

Tanítói internátus. Szatmár-Nómeti- 
ben lótositendó tanítói konviktus ügye szépen 
halad előre kitűzött ezélja felé. Egy hét le­
forgása alatt a következő újabb adományok 
érkeztek be az ogys. pénztárnokához Németi 
Sándor állami tanítóhoz: FarayoTgnácz kir. 
s. tanfelügyelő 50, Sprmger Eerencz kir. s. 
tanfelügyelő 20, Papp János, Papp Jánosné, 
Ányos Miklós, Andrássy Róza, Paládi Lajcsiié, 
Hankisz Blanka, Porta Janka, Fekete Teréz, 
Rohonyiné Paládi Erzsébet, Mihály né Hora­
tius Gizella, Tóth Julia, Saja Viktor, Hajyntó 
Géza, Törökné Ullmann Gizella, helybeli áll. 
tánitók illetve tanítónők 20—20, a nagybá­
nyai takarékpénztár 10, Lukovics András mi- 
kolai áll. isk. ig. tanító újévi gratuláezió meg­
váltása czimón 4. Bodnár György kir. tanfel­
ügyelő e czimen újabban ismét 2 koronát 
összesen 366 korona gyűlt be tehát e héten 
a nemes ezélra. Főösszeg eddig: 886 kor. Épp 
most ment szét a felhívás a vármegye összes 
tanítóihoz az érdeküket szolgáló iigy felka­
rolására s támogatása tárgyában. Jó lesz a 
tanítói karnak az ügyet lelkiismeretes meg­
fontolás tárgyául venni.

Kardpárbaj. Luby László vármegyei 
aljegyző és Mándy Elemér a minap kard- 
párbajt vívtak Nagykárolyban. A párbajra ká­
véházi összekoczczanás adott okot.

Monstre uzsora bünpör. Nagyszabású 
szövevényes uzsora pert tárgyalt le a napok­
ban a beregszászi kir. törvényszék büntető 
tanácsa. Stern Jánkel szolyvai lakos került a 
vádlottak padjára, akit a kir. ügyészség 54 
rendbeli uzsora vétségével vádolt meg. A vád 
tárgyát képező uzsora kölcsönök még abban 
az időben keletkeztek, amikor Stern Jánkel 
a kivándorlás közvetítésével foglalkozott. En­
nek gyanúja miatt egy alkalommal a felvi­
déki határrendőrség házkutatást tartott nála, 
melynek eredményképen 5—600 drb. kötvényt 
és váltót foglalt le. Ezen okiratok és váltók 
birtokában nyomozás indult meg, majd Dr. 
Illés Andor beregzászi kir. vizsgáló bíró a 
helyszínén minden egyes faluban széleskörű 
vizsgálatot foganasitott, amelynek folyamán 
a szervezett adatok és a ruthén nép közötti 
nyelvismerete által sikerült megszólaltatnia az 
egyes adósokat, akik azután felfedték az egyes 
kölcsönök egész történetét. így került ez a 
bűnügy a beregszászi kir. törvényszék elé. A 
A bíróság 26 vádpontban mondotta ki bűnös­
nek Stern Já ikelt s azért 8 havi fogházra, 
minden egyes vádpontért, 200 korona összesen 
5200 pénzbüntetésre Ítélte. Marasztalta azon­
kívül a sértettek részére kártérítésben és 3921 
kor. bűnügyi költségben is. Az Ítéletet 46 ivro 
terjed és Dr. Prih-admj Miklós szavazó biró 
munkája. Az ítélet ellen úgy a kir. ügyész, mint 
a védő felebbezőst jelentettek be.

Hálás utitárs. Tarczi László krassói 
lakos a minap a szatmári vásárról hazafelé 
tartott, miközben egy előtte ismeretlen egyén 
felkérte, vinné el Nagykolesra. A jó szivü 
Tarczi megszánta az atyafit, aki azután fel­
szállt és mentek-mendególtek szótlanul tova. 
Az u. n. „48-as“ korcsma előtt az idegen le­
szállóit a kocsiról, hogy majd egy üveg bort
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vesz az útra. Várta-várta Tarczi, fiával együtt 
az üli társat, aki azonban sohogyscin akart 
jelentkezni. Gyanút keltett ez bennük s mind­
járt a pénzüket nézték; azaz hogy csak néz­
ték volna, mert szomorúan kellett konstatál­
niuk, hogy 120 koronájuk eltűnt a hálás uti- 
társsal együtt. Most már tudják a nevét az 
utitársnalc, Balog Józsefnek hívják a foglal­
kozásra nézve hol vályogvei és, hol vásári tol­
vaj. A csendőrség elfogta,

A vidéki rendőrség államosítása. 
Az ország városainak rendőrkapitányai múlt 
vasárnap a fővárosban éri ékezetre gyűltek össze. 
A gyűlés tárgyát rendőrségi boltigyek képez­
ték s bennünket közelebbről az a kijelentés 
érdekel, hogy a rendőrség a belügyminisz­
ternek azon Ígéretét bírja, miszerint a közel 
jövőben az egész intézmény államosiItatni fog.

A szatmárnémeti ref, felsőbb leány­
iskola és tanitónőképző-intézet f. hó 12-én 
rendezett gyermek-hangversenye anyagi és 
erkölcsi tekintetben egyaránt fényesen sike­
rült. — A mulatság összes bevétele 1.304 K 
40 fillér. — A jólékonyczclt fel fi Ifi zetósekkel 
előmozdították a következők: Weisz Zoltán 
25 Ív, Kálik és Szeremy feliilfízetésképpon 
elengedett a nyomtatványokból 20 K-t, Be­
reute Istvánná 10 Tv, Uray Géza, Mándy 
Bertalan, Zol inger Adolf 6 ív, tiiki Károly, 
Huszár Aladár, Szél! Imre, Jónap Miksa, 
Szabó Pál 5 K, Komoróczy Jenő, Schwarz 
Miksa 4 K, Regéczi Sándor, Somlay N., 
Rezucselc Lajos. Bárdóly JFerdinánd, Papp 
Sándor, Unger Ármin, Kovács János, Szabó 
János, Rotter Rudolf, Fekete Dezső dr., 
Lővy Miksa, Bakó Ignácz 3 K, Gachal Já­
nos, Bakcsy Domokos, Lévay József né, Be­
nedek Samu dr., özv. 1’ilhofí‘er István né, 
Bacsó Jenő, Kálik Lajos, X. N., Kerékgyártó 
Ilona, Csányi Erzsébet, Jónap Margit, Gödé­
ny! Mariska 2 K, Vájná Lajos, Fógel Károly, 
Barabás Andor, Heller Gyula dr., Vihnann 
N., Páris A., Hollósi József, Friedmanné, 
Háj táj er Pál né, Iverekesné, Bakcsy Bubi, 
Miklya Zsófia, Székely P., Bárány K., 
Gönczy R., Nagy nővérek, Szakács V., Ho- 
monnay M., Hei'mann nővérek, Gál ffy A., 
Méhész M., Kosa nővérek, Schwarz nővérek, 
Tóth nővérek, Kálmán R. 1—1 K. — Fogad­
ják a nemes szivü adakozók az intézet igaz­
gatóságának hálás köszönetét.

Meglopott gazdaember. Márkus György 
szaniszlói gazdaember a múlt héten két hor­
nyát hajtott fel a nagykárolyi hetivásárra s 
eladta 90 K-ért. Majd betért több korcsmába, 
amelyekben többet öntött fel a garatra a kel­
leténél. (Mikor a vasút felé indult, betért a 
Központi szálloda kapuja alá, ahol egy magas 
fiatalember eléje állott s az ittas gazdával ve­
szekedni kezdett. Eközben nadrágja zsebébe 
nyúlt s meglepetéssel tapasztalta, hogy tár- 
czája a benne volt 104 lv-val együtt eltűnt. 
Gyanúja Onocsán György és Suta György 
szállodai hetesek ellen irányul, akiket a já- 
rásbiróhoz kisértek.

Erdőpanama Beregvármegyében.
Mint a „Munkács“ czirnü lap teljesen hiteles 
forrásból értesül, a földmivelésiigyi miniszter 
az a utalóéi erdő vágás, — a vele összekötött 
határtalan vesztegetés dolgában a legszigorúbb 
vizsgálatot rendelte el. A különféle teljesen

hiteles okmányuk, melyeket ennek bizonyítá­
sára egyik község lelkésze bemutatott, óriási 
koustcruációt keltenek a minisztériumban, an­
nyival inkább, mert úgy volt feltüntetve, be­
mulatva az egész birtokvásárlás, mint a mely 
a legtisztább dolog, mint a melyért az egyes 
községek versengve versenyeztek. Pereg vár­
megye alispánja o dologban felvilágosítás vé­
gett táviratilag Budapestre rendeltetett. Anta- 
lócz község határában elterülő erdőségeket 
beregvármegyeí községek he rezeg Odeskalchy- 
tól vették meg, azon okból, mivel a vevő köz­
ségek határában fekvő erdőterületek kihasz­
nálása, illetve e földállománynak más gazda­
sági czélokra használása oly feltétel mellett 
lett megengedve, ha hasonló bár távolabb felevő 
erdőterületet szereznek.

Megégett gyermek. Borzalmas véget 
óid Fass Mihály misztótfalusi biró 3 éves kis 
fia. Szülei távol létében egymagára hagyatva 
a tűzhely körül játszadozott s egy kipattanó 
szikrától ruhája lángba borult. Mire észrevet­
ték, a gyermek egészen össze égett s pár óra 
múlva kiszenvedett.

A népkonyha jótevői. A népkonyha 
szegényeinek újabban adakoztak: özv. Dr. 
Rosenblum Miksáim 6. kor. Kovács Katicza, 
Erne rich Ella 4—4 kor. Filed Sándorné 3 
kor. Fisch Anna 2 kor. Roóz Gyuláné, Schrö­
ter Adolfnó 1 — 1 kor. Cs. Mayor Samuim 
2 zsák burgonyát, Braun Ignácznó Kis-kolcs- 
ról egy nagy és egy kisebb zsák kcnyórlisz- 
tet. A nemes szivü adakozóknak ezúton mond 
hálás köszönetét az elnökség.

Cselédszerződés és mintabérlevél. 
Az uj cselédtörvény életbeléptetéséről szóló 
végrehajtási rendelet következtében olvasóink 
nagy részét rendkívül közvetlenül érdekli az 
uj, a gazdasági cselédekről szóló törvény ál­
tal beállott uj helyzet. A gazdasági cseléd 
szerződése és bérlevele czim alatt Szabó Ta­
más dr. tollából egy gyakorlati szempontból 
igen értékes ős hasznos tanulmány jelent meg. 
Az uj cseléd-törvény életbe lépte óta minden 
cseléd változáskor felmerült az a kérdés, hogy 
miit kell a cselédszerződésbe vagy a körle­
vélbe befoglalni ? A most megjelent tanulmány 
szerzője megmagyarázza, hogy mi mindent 
fölösleges a szerződésbe vagy a bőrlevélve 
belevenni azért, mert a törvény úgy is köte­
lező szabályokat állít fel, s viszont . mi min­
dent nem szabad fölvenni a szerződésbe vagy 
bérlevélbe azért, mert a törvénnyel ellenkező 
megállapodások érvénytelenek. E kérdések 
fejtegetésével a szerző az egész törvényen 
átvezeti az olvasót, s végül az egész tanul­
mány összefoglalásaképpen egy szerződési és 
egy bérlevélmintát közöl A gyakorlati szem­
pontból igen értékes munka ára 30 fillér. 
Kapható a mi könyvkereskedéseinkben is. Az 
érdekelt cselédtartó gazdáknak eléggé nem 
ajánlhatjuk a praktikus müvccskc megvételét.

A szegény vakok karácsonya. Nagy" 
a földi nyomor, az emberek ezrei különböző 
körülmények között nyújtják felénk kezüket 
alamizsnát, segedelmet, kérve. E számtalan 
szerencsétlenek között azonban legszánandób- 
bak azok, kik megfosztva a látás gyönyöre­
itől, még koldulni sem mehetnek látó ember­
társaik segedelme nélkül; pedig gyakran 
nemcsak a saját de többtagú családjuk ke-
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nyerőért kellene könyörögniük. E vak em­
bertársaink érdekében, kiknek száma hazánk­
ban a 18.000-ret meghaladja, fordul a Va­
kokat Gyámolitó Orsz. Egylet a nagyközön­
séghez, hogy csak egy perczig képzelje magát 
az örökös sötétségbe, mindenkorra megfosztva 
a természet szépségeinek szemlélésétől bizony­
nyal segítségére lesz szegény vak embertár­
sainknak. Most, amikor a tél zordsága, úgy 
a szegény vakokra, mint azok kis gyermekeire, 
kétszeresen nehezedik, azt a kérelmet intézi 
a nemesSzivü emberbarátokhoz, kegyesked­
jenek adományukkal nagylelkűen hozzájárulni 
ahoz, hogy a szegény vakok közt tüzelő és 
élelmiszert oszthassunk szét, hogy a vak 
gyermekeket és a felnőtt vakok látó gyer­
mekeit felruházhassuk és ezen szegény te­
remtéseknek a közelgő szent karácsony nap­
ján örömet szerezhessünk. A szenvedők ne­
vében előterjesztett kérelmünkre adakozók 
küldjék adományaikat Budapest, VII., Hun­
gária körút 16 szám alá.

Ebzárlat. Deczember hó 17-ik napjától 
január hó 26-ik napjáig ebzárlat rendeltetett 
el. Kutyák szájkosárral látandók el és pórá­
zon vezetondők; szájkosár nélkül az utczán 
szabadon talált ebek kiirtatnak.

6

Karácsony.
— Irta: Varjas Endre. —

Elhagyott barlang sötétjében, zizegő 
szalmán, oktalan állatok közt egy apró gyer­
mek jelenik meg. Az éj csöndje fogadja. 
Tudatlan pásztorok hallják azt a csudálatos 
Ígéretet, a melyet angyalajk mond el a 
néma kisded helyett:

— Dicsőség Istennek az égben, békes­
ség az embernek a földön!

A hatalmas világváros, Róma, nem 
tud semmit a kis faluról, Betlehemről; a 
caesari palota nem veszi észre az istálót; a 
patríciusok szemébe nem hat el az égi csil­
lag fénye •— mégis ez a szalmabölcső, a 
melynek gyalázatos vesztőhely a vége, be­
írja magát a világhistóriába s az emberiség 
szivébe.

Jászol, a mely győzedelmeskedik a 
caesar trónján! . . .

Istáló, a mely fölé ragyogó templomot 
épit az emberiség! . . .

Mozilelen kisded, a kit bíborba öltözött 
aranykoronás királyok imádnak! . . .

— Ne födjétek el szemeteket e kiáltó 
csodák előtt!

A kérdések közt, a mit töprengő elmé­
teknek ezrével ad föl az élet, a nagy Uni­
versitas — ez az egyetlen, a melyre a leg­
könnyebb a felelet. Hallgassátok, ne fussatok 
el előle!

— Isten az, a ki e nagy és szent éj­
szakán bevilágított abba a sötét, hosszú, vak 
éjbe, a mely ijesztő rémeivel az emberi lel­
kek fölött tei'jengett.

. . . Isten ? ... Es szalma közt, istáié­
ban, tehetetlen gyöngeségben ? — kérditek 
töprenkedve.

A fönség mindig egyszerű. Apró, ki­
csiny emberek találták ki, hogy biborruhába 
öltözzenek, fejükön koronával, testükön csil­

logó, aranyszövésü köntösben jelenjenek meg 
— másként föl nem tűnnének.

Ez a földi nagyság 1
Dobjátok csak el egymásután a palás­

tot, koronát, hermelint, a tűzben égő gyé­
mántot, a menyezetes trónt — mi marad 
meg a Caesarból? ... Mit fog megbámulni 
rajta az emberiség?

Az Isten nem szorult ilyen kendőző 
eszközökre. Nem akarja elkápráztatni a föld 
testi szemeit: palotával, trónteremmel, ala- 
bárdos testőrökkel. . . Mindez silány szemét 
előtte. Megtapodja, mint az elszórt szalmát, 
a melyen nyugszik. A lélek látását akarja 
megnyitni s vakká tenni a testét. Megölni 
kívánja a bűnt, gyülölséget és elültetni az 
ég virágát: a szeretetet.

Milyen soha nem hallott gondolatokat 
dob bele az emberiségbe ez a jászolban 
trónoló !

A paloták lakóinak azt hirdeti, hogy 
Isten előtt a rabszolgákkal egyenlők. A kuny­
hók nyomorultjainak odakiáltja: Megmérhe­
tetlenül gazdagok vagytok 1 Lelhetek többet 
érr, mint a kagylók gyöngye, a hegyek ara­
nya, mint ez az egész világ! A fáradt, meg­
dermedt emberiséget meg kivezeti az önzés 
jégverméből abba a ragyogó kristálypalotába, 
a melynek oromzatára ezt az uj szót vési: 
Felebaráti szeretet.

A próféták rimánkodása uj világ után 
rég elhangzott, a várakozásban megaszott 
szivek nem reménykednek többé. . . Ott tob­
zódnak mámorosán, részegen, féktelen or­
giákba fuladva. Kéj, testiség, baehanáliák 
izgalmai iszapositják el a lelkeket. . . És 
felhangzik a merész jóslat a tricliniumok 
megkoszorúzott, kábult fejti dőzsölői fölött: 
Claudi ambulant, surdi audiunt, leprosi mun- 
dantur, mortui resurgunt! — Halottak ezek 
mind! S megélednének? Süketek, bénák, 
nyomorultak, mámorosak! És elevenekké, 
épekké, tisztákká válnak ? . . .

— Ki vagy te, karácsony éjének gyönge 
gyermeke?

Epikureus megneveti álmaidat, a me­
lyekben nem gyöngyözik a gyönyör pezsditő 
bora, a kábító falernumi.

— Ki vagy te, hogy szalmatrónusodról 
parancsolni akarsz?

A hatalom büszkén lenéz, még fegyve­
rére sem csap, annyira nem veszi észre.

— Ki vagy te, hogy uj oltár elő aka­
rod térdeltetni az embert ?

Hisz az — aranyborjút imád és Vé­
nusszal járja tánczát.

— Ki vagy te, erőtlen hangú gyermek, 
egy ismeretlen világ uj igéivel ?

A te „nyolcz boldogságodtól“ megfá­
zik, didereg, megrémül az üldözéssel, szen­
vedéssel, epével, myrhával megkínált test.

. . . De nem gyönge gyermek ez 1
Hát nem veszitek észre azt a leszállóit 

égdarabot, a mely a barlang szemetes földje 
fölött lebeg ? Nem halljátok a felhőből ki­
csengő angyali dalt ? Nem látjátok ezt a, 
csak Istent megillető kíséretet? A császár 
praetorianus testőrei csak fegyvereiket csör­
tetik meg, de itt, de itt az ég glóriás éne­
ke zeng.

Ezért lettek igazak szavaid:

— Ego sum via, veritas, et vita. . . 
Te vagy az élet, az út, te vagy az igazság!

Uj typusokat teremtettél: szüzeket, 
aszkétákat, szenteket, martyrokat, aposto­
lokat.

Epikureus kinevethetett, a hatalom le­
nézhetett — az emberiség mégis észrevett.

Veled kezdődik történelme.
Két büszke nép meg akarta állítani az 

időt. Kitörölte az elmúlt századokat az em­
beri élet könyvéből, s elölről kezdi számí­
tani — egyik olympiásaitól, a másik Róma 
alapításától — az emberiség éveit. Elmúltak.

Ködbe vész minden, a mi a bcthlehemi 
jászol előtt lefolyt; sötétség és halál van a 
múlton. Élet a bethlehemi istállóval kez­
dődik.

— Isten vagy te, karácsony szent, va­
rázsom éjszakájának gyermeke 1

Dicsőség Néked a magasságban s bé­
kesség a föld embereinek 1

Szatmár, 1908. deczember 23.

Levél Gy, Z, barátomhoz,
Irta: Vlazáts Vincze.

Édes Barátom !
Bizony, bizony mondom Néked; azért 

adatott az embernek a gondolkodás, hogy 
eméssze magát és vesztébe rohanjon.

És szomorú az én lelkem, és nincs 
megnyugvása; meg kell tehát halnom.

Leszállani iparkodtam, hogy föl, a ma­
gasba jussak.

S állok miként a fa kopár hogy ma­
gaslatán, de ámbátor közel vannak a terhes 
felhők, nem jön amire várok, az üdvhozó 
villám.

Megáll egy bizonyos ponton a fa és 
bár terjedelmében növekedhetik, nem tud 
magasabbra emelkedni. De mit ér a szélese­
dés, ha mit óhajt, nem érheti el, csak kín­
lódás az, és nem Melegedés.

S mig kiclégedését várja azon közben 
ágazik gyökere a földben; megy lefele, a 
sötétbe — a gonoszba.

Jönnek láthatatlan szelek és kínozzák, 
hajlítják a fát, ám ez ellenáll nekik, mig 
gyökerei televóny talajban élnek.

De a villám késik. És a gyökerek ha­
ladnak lefele. Vékony a talaj hegy tetején 
és hamar elérik a kopár sziklát és a gonosz 
nem ad nekik további életnedvet.

Történik pediglen ekkor, hogy elszá­
radnak a gyökerek, és jővén egy förgeteg 
kicsavarja a fát és a völgygyei ellenkező 
irányban veti, szakadékba — őrületbe.

*

Balga fővel azt gondoltam, magasra ve­
zetnek a lépcsők. Föl a magasba, hol a vil­
lámok lakoznak.

És neki indultam. Kiírókkal küzködék. 
Nehezen bírtam emelkedni. Mértföldnyi ma­
gasnak tetszett minden egyes fok.

A magasban vagyok: s most látom, 
hogy bizony igen alacsonyak azok a fokok. 
Széleseknek szélesek. Nem jártam össze őket 
szél tóben-hosszában. De vajon kell-e ahhoz, 
hogy a magasba jussak minden egyes fokot 
hosszában — végig csoszognom? És ón a

Fogorvosi műtermem
széki palotával szemben). Kiváló

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
szám alatt van (a kir. törvény- 
tisztelettel BAKCSY, fogorvos
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magasba akartam jutni. — Különben is egy 
emberöltő kell egy-egy fok teljes kiismeré­
séhez. De mit nekem egy fok: melyet csak 
eszközül használok, hogy a magasba jussak.

Fent vagyok. Lent gondolám, hogy 
üdvbe jutok; s itt látom, hogy kárhozatban 
vagyok.

. Borzadály fog éi. Iszonyat mit látok. 
Nyugalmas felhők helyett élre jutók.

Le tekintek. Font már nines mit ke­
resnem. Merre jöttem, arra lejebb magam 
alatt látom a gomolygó felhőket, s go moz­
gásukban észrevenni vélek valamit. Valami 
sejtelem fog el. Hátha!? ... De nem! Nem 
akarom! Félre, félre tőlem ! Megrázom ma­
gam. Talán még nem tisztálkodtam meg 
egészen s pár porszem van rajtam onnan 
alantról. Onnan alantról, melyet már nem 
látok.

Mégis feltekintek. Nézek, nézek. De mi 
az! ? Nem látok zemmit! Megvakultam volna? 
Lehetetlen. Tudom, hogy épek érzékeim. 
Látok tehát; látom a fizikai lehetetlenséget 
— a Semmit.

Semmi? A legnagyobb őrület, mit em­
beri ész valaha kitalált; igy a természettan.

Ám a biblia: Isten semmiből ternmté a 
világot.

A „józan“ ész pedig szól: semmiből 
nem lehet semmi.

De vajon a Semmi — semmi ?
És jön a filozófia: Minden okozat lét­

rejöttéhez két ok kell! Kisded példája: a 
szabó és a posztó, hogy előálljen a ruha. 
És e sámfára húz rá mindent. Fólczipő sám­
fájára a csizmát: az Isten indító ok, de hol 
a szülő ok? És ha volt szülő ok, akkor 
nincs teremtés. — Én pedig kérdem: miért 
hogy a magas filozófia mindent kézzel fogha- 
tólag igyekszik magyarázni ?

Ha! ha! Mert különben kátyúban re­
kedne ! Mert érzéki eseményekből leszűrt ta­
pasztalatok alapján épülgetett, s ha tovább 
álmodoznak, kell hogy álmaikat érzékitsék, 
mert különben — nem értik amiket beszél­
nek, s alacsonyabbak lesznek az állatoknál, 
kik ismerik egymás hangját.

Nagyképűen állít ekkor elém a „mo­
dern tudomány.“ Földrengető, „mint komor 
bikáé, olyan a járása.“ S „előad.“ Kérdem 
tőle: de hát az a plasma, protoplasma; gáz, 
sűrített gáz, mozgás, stb. hogy jött létre ? 
Mert valahogy annak is csak létra kellett 
jönnie. Nem értem. Miből, hogy ? S hát az 
mi: örökkévalóság.

És még ezt csak megtudom valahogy 
magyarázni magamnak. De vegyük a moz­
gást. Változó. Gyengülő nem lehet, mert ez 
visszafejlődés lenne valahová. De hová ? 
Mikor anyag nincs mozgás nélkül, és mikor 
az anyag el nem pusztulhat, hiszen szerinte­
tek örök. Tehát kell, hogy erősödő legyen a 
mozgás. Ámde mond, miérthogy ez erősödő 
mozgásból évezredek óta nem veszünk észre 
semmit ? Abból a nagy, az általános, a vi­
lágmindenséget létrehozó mozgásból.

Alacsony a mi horizontunk, mondod ? 
Akkor hát miért állítod, hogy túl látsz rajta ? 
Te, akinek a perpetuum mobile megfejthetet­
len probléma volt, van és lesz! — Bizony, 
bizony: az ember sokalva parányi eszét, 
csak azon fárad, hogy minél tökéletesebb 
.állattá legyen.

Nyakát szegé ekkor a dühös fenevad 
és villámló szemekkel rónia rcám. Én azon­
ban félre álltam és gúnyos mosollyal kisó- 
róm őrült tovairamodását.

De im, mig az élen való ingadozásom­
ban ezen képek vonulónak lelkem előtt, a 
nagy Semmiből egy hang Laliik: „Én va­
gyok az emberfölötti ember. Ihr vagyok a vil­
lám.“ S nyomban e pukkanás után egy kis 
villanás . . . mint mikor kova csiszoltál ik; — 
s egy kis letört, elégett, tönkrement parányi 
vélek szállani lefele. S száll, esik, mind se­
besebben . . . már fütyül, eléri a gyorsaság 
abszolutságát, s mire mellettem lenne, már 
elveszett, önmagát pusztitá el. De az örvény, 
mit megindított, lecsap balomnál s halad 
tovább, le, a tátongó sötétségbe, a megsem­
misülésbe. Jobb oldalon pedig alantról, hon­
nan jöttem, gunykaczajokat hallok; szomorú 
gyászdalát a Semmiből lett megsemmisültnek.

Ám engem megragad az örvény szelé­
nek ereje, ingadozásomban az egyensulytar- 
tásra fordított erőm elhagy; megtántorodom 
s bukom le a mélybe, a halálba — a go­
noszba.

*

Keserűség lep el. Ezért kellett annyi 
lépcsőt másznom ? Ezért kinlódék ? Ezért ka­
paszkodtam a magasba ? Hogy kielégedés 
helyett halálba jussak.

S mi löszén halálom után ? Vajh, 
igaz-e mit: fajról, jövendő emberiségről da­
dognak ?

Elhigyjem-e? Még csak a logika sem 
csatlakozik hozzájok, bár édesgetik ; bizonyí­
tani nem tudnak.

Ah! miért csábítottatok cl ti dadogok, 
mondván, hogy tudást adtok ? Miért vevőtök 
el több ezredes bitemet? Hogy bizonyosság 
helyett nádszálon ingó hitet adjatok ?

Avagy becsülettel cselekedtetek ? .. . 
Keserű telt mosolyom rajtatok. Nem halljá­
tok czinikus hangján, miként dörg felétek 
Sokrates: Azt hiszed, tudsz valamit ? Os­
toba vagy!

Nevetsz ugyebár múlt századok tudó­
sain. Ám rajongva tekintsz fel a ma böl­
csére. Ostoba vagy! Jönnek századok s az 
iskola padját faragó gyermek kikaczag s 
porba rántja le bálványodat.

Hanem ha hinnék is a dadogóknalc, 
mit nekem a faj, mit az elkövetkezendő ge- 
neratio ! Üdvöm löszén az nékem, örömöm 
vagyon benne ?

Hah! Átkom rajtatok, kik le, a mélybe 
vittetek ! Múltamban nincs üröm, jövőmben 
nincs remény. A gonosz nem ad további 
életnedvet. Korhadok már, és jön egy förge­
teg, mely a szakadékba vet.

Boldogok „az együgyüek,“ mert övék a 
menyek országa.

Boldogok kik hisznek, mert menyben 
vannak itt c földön.

Boldogok kik hisznek ős nem tudákos- 
kodnak, mert a nyugodtság velők van.

Boldogok kik hisznek és nem kívánnak 
tudni, mentesek ők a szenvedések szenvedé­
sétől.

Boldogok kik tudva hisznek, és nem 
tudni hisznek.

Buldogok kik tudják, hogy nem tud- 
hatnak semmit. Mert minden tudás csak hit. 
Lett légyen az bár combinatio; variatio, avagy 
éppen négyzetemelósi alapra építvén hebe­
szélve.

Es sokan vannak, kik hisznek abban, 
mit parányi létük optikai csalódása a leg­
szebbnek mutat nékik. Hasonlatosak ezek a 
nap imádókhoz, kiket a jövendő gyermeke 
röhögve csúfol.

Ismét vannak, kik nem hisznek, nem 
is gondolkodnak; csak látnak. Ezek pedig 
hasonlatosak amaz egyszerű polgárhoz, ki 
inkább kívánná a békanyálas pocsolyát, és 
ellene szegülne a vízvezetéknek, mert nem 
látá honnan folyik az életadó friss nedű.

Ugyebár nevetséges.
Hanemha téged, évezredes hitet élőt, 

csúfolnak, csendes mosollyal fordulj tőlük, 
mert ostobák ők, akár a tudás káprázata 
ejtő meg őket és tudni hisznek, akár csak 
látnak. Es no foglalkozz velők, mert csökö­
nyösek ők, mint bizonyos állatok. Állatok 
ők, ész nélkül valók.

Ám szánakozz, ha olyat látsz, ki le tö­
rekszik, hogy a magásba jusson ; kit nem ejt 
meg káprázat, sőt látván se hisz, tudván, 
hogy látása is úgy lehet káprázat. Ennek 
gondolkodásába kapaszkodónak, kit hitét ve­
vők. És gondolkodása megvadittatván, kínok 
kínjain ragadja őt, mig vesztébe nem zú­
dítja.

Eg veled!

NyilttérÁ

Fegyelmi.
Hosszú évek kínos átkát végre talán 

felváltja egy békés jelennek megérdemelt 
nyugalma. Községünk végre megszabadul 
gyászos ellenségétől, ha van részrehajlatlan 
igazságszolgáltatás. Ha van. . .

Nem tagadom, súlyos aggodalom tölti 
el keblemet. Az álnokság, félrevezetés, jel­
lemsivárság és hazugság rut, de a kis lel- 
küeknek tetszetős „műveletei“ talán elcsábí­
tanak egyeseket a nép közül is. így volt ed­
dig is, sajnos. És el vakítva, nem találja meg 
önmagának, véreinek, községének jó voltára 
szolgáló utat. Talán lesz a ki megfeledkezik 
önmagáról s hivatalra vágyó vagy bosszúálló 
politikából nem tudja magát kivonni közsé­
günk ellenségének gonosz varázslata köré­
ből, csak azért sem. . .

Hitvány madár az, mely beronditja sa­
ját fészkét. Majd meglátjuk, van-e ilyen s 
az eddig történtek után ki akar, ki mer az 
lenni!

Községünk közéleti kohójában megin­
dult a forrongó tisztitó folyamat s a nem 
oda való anyag ki fog sakkoztatok S együtt 
marad, a mi nemes.

Ha van igazság. . .
És ha nincs ? Mert nem éreztük az 

igazság erejét ezelőtt 14 évvel sem, azóta sem.
Akkor majd csinál igazságszolgáltatást 

a lelkek forradalma. . .

15 rovat alatt közlőitekért nem felelés a szerk.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen 
kivitelű c zip ők ób csizmák 1b készülnek.

Vuja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház) 

aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csaKis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon Is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják.

\ \
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„HETI SZEMLE“

Do lesz igazság! Én hiszem, hogy lesz 
és nagyon kívánom, hogy legyen isi

S a nép elégtételt fog kapni falujának 
meghurczolt hírnevéért, polgárságának meg­
támadott becsületéért.

Ez a fegyelmi, mely most megindult 
„Csanálos átka“, a körjegyző ellen, némileg 
megnyugtatja a népet s annak vezetőit, mert 
végre már mégis csak mozog a föld.

De másrészt határozottan nyugtalansá­
got támaszt azon intézkedés, mely a jegyzőt 
meghagyja hivatalában a fegyelmi vizsgálat 
folyamán.

Látszik, hogy menteni akarják. A jegyző 
kollegái már csinálják a hangulatot és szó­
lj dáritást vállalnak. Szomorú és lesújtóan 
jellemző, hogy megmerik tenni, mikor tud­
ják, hogy a büntető bíróság előtt bebizonyit- 
tatott, hogy ez ember saját népének ellensége, 
átka. Bizalmat szavaztak neki, aki okiratha- 
misitással van vádolva! Megdöbbentő l

S 0 ki meri jelenteni, hogy életében 
soha szabálytalanságot nem követettel. Szabó 
Dezsőtől ezt hallani — igen természetes. 
Mert, a kinek az adott szó szentsége (lásd e 
lap decz. 9. számába a Nyilatkozatát) is csak 
kortes-fogásnak jó, annak a becsülete ily 
nagyképű hazugságot miért ne bírna el"?!

Hát csak mentsék ezt az embert, ha 
tudják.

Csanálosról azonban pusztulnia kell! 
Ezt fogadom. Ha van igazság és becsület!

Czudar.

Makóczy Géza papi Sgíri
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendákat és papi öltönyöket a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Legalkalmasabb karácsonyi aján­
dékok órák- és ékszerekben beszerezhe­
tők SZABÓ GUSZTÁV órás, ékszerész 
és látszerész üzletében Szatmár, Attila- 
utcza.

Hangszer üzlet! 
Szalaá Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14

Guttmann-palotn.

Üzlet átvétel. A Né Inna Lajos Józsei 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bárhol.

Aki szép és olcsó karácsonyi vagy új­
évi ajándékot óhajt vásárolni, az menjen él 
a színházzal szenében lévő óra és ékszer üz­
letbe, mert olt találja a legdusabb és leg­
olcsóbb választékot valódi arany ős ezüst 
ékszerekben, mindennemű zseb és fali órák­
ban. Tisztelettel Kepes Dávid mii-órás és 
ékszerész, Szatmáron a színházzal szemben.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14. sz
---------- 35 év óta fennálló üzlet. ---------- -
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
Józ séf né és Fia.

Kölcsön-könyvlár
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehet
ők. — Cseplák Bálint.

Aki egy jó varrógépet óhajt venni, 
az forduljon teljes bizalomul Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi- 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff‘- gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

Weisz Zoltán modern könyv- ze­
nemű- és papirkereskedését a (lutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesen berendezve,
megnyitotta 1

Munkatárs: Vlazáts Tincic. 
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

a következő árakban:

I, oszt. biikkliasábfa házhoz szállítva 1 öl 30 K 
1. „ gyertyánhasábfa „ „ 1 öl 32 K
I. „ tölgyhasábfa „ „ 1 öl 32 K
Doronfa, gömbölyű „ „ 1 öl 28 K
1 mm. vágott tűzifa „ „ 2 K 20 fillér

Tisztelettel

IfflONUS LAJOS
tüzifakereskedése Szatmár-Németi 

István-tér 22. szám.

Szatmár. 1808. deczember 23.

20 évig voltam

CZUKORBETEG!
Véletlenül jutottam egy kitűnő szerhez, mely engem 
hat hét alatt teljesen kigyógyitott. Most épen 
olyan egészséges vagyok, mint ezelőtt. Saját tapasz­
talatból ismerem o borzasztó betegség terjedését és 
elhatároztam magamat, mindazokon segíteni, akik 
eddig drága pénzüket haszontalan kúrákra pazarolják. 
Teljes gyógyulás 6 hét alatt! Biztos eredmény ! 
Elismerő levelek százezrei! A logidültebb beteg­
ség is gyógyítható. Ja Mansfeld, Berlin, S. W., 9Í9, 

Fürbringerstrasse 16.

NYILATKOZAT.
Igen tisztelt Mansfeld ur!
Az ön szere, melyet 2 hónappal ezelőtt kaptam, 

legnagyobb örömömre engem teljesen ki gyógyított; 
nem mulaszthatom tehát el, megmentésemért önnek 
legszivélyesobb. logőszint- bb köszönolomot nyilvánítani 
Sok óvon át számtalan gyógyszert használtam, egész 
vagyont költöttem el orvosi kezelésre és kai Isbadi 
kúrákra — minden eredmény nélkül. Az ön tanácsa 
és kitűnő szere 8 hét alatt kigyógyitott, úgy, hogy 
minden szenvedőn k ajánlhatom az ön páratlan szerét 
ezukorbetegség ellen.

E levelemet nyilvánosságra hozhatja 
Budapest, Atlila-utcza 1, Kitűnő tisztelettel
1908. deczember 3-án. liáladatos

LUSTMANN E.

jEladó vadászfelszerelés. Jó karban 
levő telj es vadászfelszerelés SO koronáért 
kedvező pzetési feltételek mellett eladó. 
Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

Aki jó bort szeret, inni, keresse fel 
a HUNGÁRIÁT. Egy liter must házhoz 
28 krajezár. Kiemelendő még a többek 
közt egg pnlaezk sajtit töltésű bor Hun­
gária gyöngye czini alatt 50 krajezár.

fjEgTB AB AKOCSIK ÉS HINTALOVAK! ”1$®

HALLÓ! megnyílt a karácsonyi
ÉS ÚJÉVI VÁSÁR A HALLÓ!

SZATMÁRI BAZARBAN
KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol kifogyhatatlan választékban kaphatók: játék, 
emléktárgyak, fonográfok, üveg, porcellán, alpaca, díszműáruk, pénztárczák, zseb- 
kesek’,aczelev°es.zközök* fonográfok és grammofonok és ezekhez lemezek, — A legújabb 
műöntvények valódi ezüst platirozással, u. m. : tintatartók, diszórá <, hamutartók, gyümölcs- 
állványok, china-ozüst árukban órák, hamutartók, gyümölcsállványok, eh ina-ezüst árukban minden­
nemű dísztárgyak. * '---- ....A legszolidabb szabott árak, pontos kiszolgálás, 

lések pontosan teljösittetnok. — Szives pártfogást kér
Vidéki mogrondo-

BLiTNICZKY ISTVÁN SZATMÁR, Kazinczy-uta 10. szám alatt.
MÉRSÉKELTEN SZOLID SZABOTT ÁRAK!

ff) „ es- p ffs- p-' er* H ff)S

HIRDETÉSEK
jutányos árban vétetnek fel a kiadóhivatalban.

0RVÄYés SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-u. 29.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:::: Üveg* czimtáblák készítése :: ::
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NETIBifEK
CSIKÓS K1V1TELDEK 

HÉSZÍ LKEK A

SZATMÁEON.
BjbpJ-/_)u j /. * Értesítem <t m. t. közön-

XV# t/TOttoo. séget, hogy ház, birtok, 
üzlet és lakásközvetitő irodámat Vnr- 
dornb-utczába, az izr. templommal szemben

tSlt Zichermann Mór
Hölgyek figyelmébe!

Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Széelienyi-uteza 14. számú 
házban (Árpád-uteza sarkán) angol és franezia

női felsőruha divattermeniet
megnyitottam. A nagyrabecsült hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Bánk I j ő r* i ti ez,
a berlini szabásztani akadémián kiképzett oki. szabász.

Szálloda, étterem és ká- 
.. .. véház megnyitás! .. ..

Értesítem Szatmár város és vidéke 
in. t. közönségét, hogy a

„Károlyi-Szállodát“
gPÜF* átvettem "iäH
ős azt szeptember 5-én megnyitottam. 
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávcliátra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — Ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfogadtatnak.
Elvállalok lakodalmakat és tár­
sasvacsorákat. — Társaságok ré­
szére külön helyiségekkel (sebambró- 
szeparé) rendelkezem. — A in. t 
közönség szives pártfogását kerve,

kitűnő tisztelettel:
M árkus S á n d o i*,

vendéglős.

Kitűnő tekepálya !

Eladó egy teljesen uj

HARMONIUM
Czim: Heizer János könyv­
kereskedésében Szálmávon.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
holybo szállítva.

.Ai-jegyxélí

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelésük
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
ny -*> Willis .......................... pontosan , szközöltetik.

Friss húsok. frt.j kr Irt. kr. frt. kr.
1 ko. marhahús pecsenye Ii4 1 ko. dobroezoni páros (10 1 ko. sonka csont nélkül 1 30
1 * „ levesnek ! (10 „ „ longvol kolbász 80 1 ki főve . 2 r.o
1 „ sertéshús .... í (58 sonka kolbász 80 , „ Császár bus bőrrel 90
1 „ borjúhús .... 7« „ „ k rákéi 8(1 ., „ karaj bor nélkül . 90
1 „ bárányIms .... ! (50 „ „ k rinolin „ 80 * lapocka és oldal . 72
1 „ juh-hús..................... „ „ parizor ,80 1 ko. páczolt nyelv. . . 1 —
1 „ friss háj olvasztani ! • - máj. sajt. . . . 80 1 drb sertés nyelv. . . 20
1 „ „ szalona
1 „ .. „ bor nélkül

1 2 „ disznó főj sajt 74 1 ko. te portő .... 80
<2 100 pár virsli tormás —

1 „ fris ; kolbász borsos
földi, ezitromos 715

100 pár frankfurti . .
100 drl). salvaládó . .

8
5

.. Szalonák.
1 „ friss zsir .... 80

Kolbász árak. Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona 76 —
1 ko. paprikás stráf . 88

1 ko. szalámi..................... 2 — „ „ kolozsvári szólót . 96
1 „ füstölt magy. kulb. 90 1 ko. sonka pác.zolt . 1 20 „ „ füstölt szalona . 80

Tisztelettel: Bölönyi László.

FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA 3/a SZ. (SAJÁT HÁZ).

4-odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala- 
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek, 

i! kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBBÁÓZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPÍTŐ, WESSBLÉHYI-UTCZA 3. (SAJÁT HÁZ).

fÜzlet áthelyezési
Tisztelettel értesítem nagyrnhe- 

csült megrendelőimet, hogy

SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS 

OLTÁRÉPITŐ MŰTERMEMET

újonnan átaldkitva, saját 
házamba, I les setényi-utca 
3. szám alá helyeztem át.

Kérem az igen tisztelt megren­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

V
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Sitkét Gárdos Peronra
könyvkötészetében Szatmár, Kazinczy-utca 
6-ilc szám, hol ízléses és csinos munkát gyor­

san és jutányosán készíttetnek.

valamint

I. rendű büklthasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag" liántól* vargafa, 
többféle «lorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak : a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

"M

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jóbarátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

YALEK és RAJZ
czipész mesterek üzletében

Szatmár, Eötvös-u. 2. szám 
(Heinrich -palota.)

PAPPI 1 SZiTHAR

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi-u. 1.
Sohwaroz Albert-féle bolthelyiségben.

Világhírű

varrógépek Szatmárme- 
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszerű javítóműhely
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

ÉPÜLET ÉS MŰBÜTOR-ASZTALOS, MÁTYÁS KIRÁLY-UTCZA 41.
Ajánlja a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

ÉPÜLET ÉS BÚTOR

ASZTALOS-MŰHELYÉT
a m. t. megrendelő közönség szives Ügyeimébe.

Tartós munka, pontos és szolid kiszolgálás.

Bakos és Papp
épület- és műlakatosok SZATMÁR, Kazinczy-utcza 38. sz.

Ajánljuk a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

lakatos-műhelyünket
a m t. közönség szives figyelmébe, hol is a legszolidabb árak mellett készítünk 
mindennemű épületvasalásokat, modern vasrácsokat, kapukat, ajtókat, sírkerítéseket, 

csinos kivitelű takarék-tűzhelyeket és modern kivitelű vasbélyegzőket.

Különös gondot fordítunk kutfelszere- 
lósekre és mindennemű javításokra.

w

Ingük József
polgári papi - és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városliáz-épület.
gggr Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fő súlyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállihnányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. .Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztel ni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

IN' ÖLIK JÓZSEF,
.szabómester.


